## 《校長序》 成功一百年的歡聲與華光

孫明峯校長(光復後第十六任校長 2020 年迄今)

臺灣在滿清統治的後期,因戰爭納入日本政治運作的版圖。1922年,日本帝國頒布「臺灣教育令」,高舉「日台共學」的大纛,於臺灣轄下的五州分別成立中學校:臺北市州(北二中,本校前身)、新竹州(竹中)、台中州(中二中,現今中二中)、台南州(南二中,現今南一中)、高雄州(雄中),此五所中學的教育紀實誠然見證臺灣百年來的中學教育。百載榮光,熠熠生輝,五校於今年(2022年)共同迎接創立百週年校慶,紛呈臺灣中學教育的風采,攜手邁向下一個嶄新世紀。

成功高中於創校之初,由於校舍尚未完成,在地方仕紳耆宿的支持與奔走下,暫借



孫明峯校長

艋舺清水巖祖師廟上課,緣此本特刊封面特意呈現一幀祖師廟的照片,即為緬懷當時創校的艱辛與前賢的護持。在校舍歷時三年竣工之後,甫由祖師廟遷回現址。 1922年4月1日為創校開學之日,本校特於去年四月辦理尋根感恩活動;另據廟方表示,目前仍有當年於祖師廟就讀的學生後代,遵循父訓前來行禮馳念以申敬忱;寄借辦學的時間雖然短暫,卻是本校辦學至關重大的序曲。

本校為臺人接受中學教育的濫觴之一,亦是當時北部臺灣人就讀中學的首選, 日前學校整理陳年的學籍資料時,甚至發現有家族兄弟遠從竹南前來就讀,可見彼 時接受教育的機會彌足珍貴,也因此培育出甚多影響國家發展的領袖人才。學校教 育的成就如何,端視其對國家社會的影響,本校是學術型菁英學校,歷屆校友在師 長諄諄教導與優良校風的薰陶之中,皆能適性展能、戮力奮發,成為各專業領域的 翹楚。在最高學術殿堂的中央研究院,共有十八位院士為本校校友,此外在政治、 財經、社會、藝文等領域人才輩出,蔚成俊秀;在特刊專訪校友的過程中,受訪學 長咸以高中階段為影響人生發展的關鍵時期,表達願意經驗傳承、提點學弟,齊心 守護母校的輝煌,在百年樹人的教育里程中貢獻力量。

成功高中長期以來教學成果斐然,備受矚目與期待。2019年國教新課綱正式實施前,本校即率先進行課程變革,發展校本選修特色課程,引領課綱發展,成為全國楷模。課綱實施後持續精進,將實作經驗與友校分享,深受佳評,其中課程地圖與自主學習規劃,更是文教媒體多次採訪報導的學校特色。學校為深化學生社會責任的意識,將學習場域延伸至校園以外,期許學生以生活為師,透過實際體驗學習,視服務、公益為職志,為社會發展克盡心力,體現「愛國家、求進步」的校訓精神。

有關百週年校慶籌劃的整備工作,特別感謝前輩校長的前瞻作為:王登方校長於任內積極擘劃創校九十週年紀念特刊,條理彙整校史、校友、師生資料,成就本校甚具規模的著作;後經李慶宗校長、游經祥校長接續完成九十五週年紀念特刊,為創校百週年特刊奠基,俾使成功高中躋身百年名校之列,鐫刻璀璨的歷史印記。

「一刊之所成,眾力斯為備」,百週年特刊的編輯是浩繁恢偉的工程,其中校史於編撰過程中,需要著力蒐集、閱讀、考據與統整資料,幸有校友戴寶村教授、游振明老師憑藉熱忱為校奉獻,指導校史小組同學整理紙本公文,持續編修日治與省中時期的校史資料,厥功至偉,謹此鳴謝;另亦感謝退休的陳世福主任提供建置校史、典藏資料庫的建議,避免未來重蹈史料殘缺之窘境;感謝校友會不遺餘力籌辦與推動百週年校慶的系列活動,尤其是陳盛沺理事長慨然贊助特刊付印的全部經費,隆情高誼銘感於心;最後感謝主編蘇青葉主任與所有編輯夥伴(校友、教師、學生,臚列於本刊末頁)歷時三年的醞釀、採訪、撰稿與編審、校對,彰顯成功一百年的發展軌跡,留下一部承先啟後的校史彙輯。

感念成功走過世紀風華,輯錄歲月長河中的吉光片羽,化為繼往開來的能量, 正是這些入耳有聲響、過目有光芒的事蹟,陪伴成功高中度過每個市聲霓光的畫 夜,厚實人文與科學的底蘊,學子浸淫其中自能涵養萬鈞之力,存菁鼎新,代代遞 嬗,再寫成功百年。

孫明峯